



广州市防艾委举办“世界艾滋病日”系列宣传活动

主题宣传活动在广州大学桂花岗校区举行

(通讯员 杨瑞雪)2013年12月1日是第26个“世界艾滋病日”。市防艾委在广州大学桂花岗校区举办大型现场宣传咨询活动,吸引了众多大学生的踊跃参与。

我国今年“世界艾滋病日”的活动主题为“行动起来,向‘零’艾滋迈进——共抗艾滋,共担责任,共享未来”。旨在号召全社会积极投身于艾滋病防治工作,共同承担防治责任和义务,遏制艾滋病的流行。

根据国家和省的部署,12月1日前后,我市开展形式多样的艾滋病防治系列宣传教育活动,主要包括:在广州大学桂花岗校区举办“世界艾滋病日”大型现场宣传咨询活动,由市防艾委领导主持召开2013年广州市艾滋病防治工作座谈会,举办学校艾滋病防治系列专项活动。各区(县级市)同时召开辖区防艾委成员单位座谈会,通报疫情防控和防治工作开展情况,研究解决存在问题,组织辖区内医疗卫生机构开展咨询义诊、政策宣讲及消除歧视教育等活动。

今年的活动以宣讲艾滋病流行形势、性传播疾病的预防策略和方法、自愿咨询检测、艾滋病治疗等相关知识以及“四免一关怀”政策为重点内容,面向领导干部、青少年、外来务工人员、农村及城市社区居民等人群,并重点突出高等院校、中等学校和重点(镇)的宣传教育,为加强宣传氛围,市健康教育所设立了“世界艾滋病日”宣传专栏并链接到广州市门户网站、12320卫生热线开展艾滋病防治相关知识咨询,《广州卫生》出版艾滋病日宣传专刊,广州健康教育网、广州网上公众健康网、广州市疾病预防控制中心网站开展艾滋病防治宣传,通过手机12580生活播报短信平台向市民发送防治艾滋病知识短信,在各大牌平面发布预防艾滋病核心信息广告。

广州市委、市政府高度重视艾滋病防治工作,成立了市防治艾滋病工作委员会,动员全社会积极参与,艾滋病疫情得到一定控制。一是政府领导,多部门合作艾滋病防治机制已经形成,各

部门根据自身职责积极开展卓有成效的艾滋病防治工作。二是全市艾滋病监测、检测网络日渐完善,早检测、早发现能力进一步提高,全市已设立筛查实验室或检查点170多家,哨点监测人群覆盖了吸毒人群、性病门诊就诊者、孕产妇、男男性行为人群、结核病人等高危或重点人群。三是推进感染者和病例社区随访管理,“四免一关怀”政策进一步落实,免费自愿咨询检测不断扩大;落实病例免费抗病毒治疗和抗机会性感染治疗费用减免;全面实施艾滋病母婴阻断项目。艾滋病死亡病例上升的势头得到初步遏制。四是高危行为干预工作不断加强。全市设立11个美沙酮维持治疗门诊,覆盖除南沙区外的11个区(县级市),有效地遏制了艾滋病在吸毒人群中传播。市公安局、市劳动局、市教育局、市农业局、出入境检验检疫局等部门针对不同人群开展防治艾滋病宣传教育工作。高危行为干预工作队深入到酒店、夜总会、酒吧、发廊和城中村开展娱乐场所从业人员高危行为干预宣传。五是借助全球基金艾滋病综合防治试点,积极探索以社区和企业事业单位为基础的艾滋病防治模式,动员和培养企事业单位和民间社会组织广泛参与艾滋病防治工作,进一步完善了市艾滋病防治体系。

但是,当前我市艾滋病疫情仍呈上升趋势,近90%经性传播途径感染,老年病例和青少年病例报告数增长较快,感染者进入发病高峰期,全市历年累计报告慢性乙型肝炎病毒感染者和HIV 5852例,现存活5067人,其中白云、天河、越秀、海珠、荔湾等5区各现有存活病例数超过500例,属于一类流行区,防治形势不容乐观。今年市防治艾滋病委员会印发了《广州市遏制与防治“艾滋病”十二五“行动计划”,明确了“十二五”期间我市艾滋病防治工作的任务和工作措施,我市将继续深入开展艾滋病防治宣传,进一步落实行为干预措施和“四免一关怀”政策,争取早日实现“零”艾滋的奋斗目标。(摄影 甘草 冯敏)



国家卫生计生委艾滋病专家咨询委员会委员、艾滋病临床专家工作组副组长、广州市卫生局党委书记、副局长唐小平同志在“12.1”主题宣传活动现场接受媒体采访。



活动现场提供免费 HIV 抗体检测。左一为艾滋病防控专家、广州市疾病预防控制中心艾滋病防治科科长徐慧芳主任医师。



大学生们通过换水游戏认识多样性伴侣感染 HIV 的高危性。



采一滴血即可进行 HIV 抗体检测。



学生们被寓教于乐的有奖问答等游戏环节吸引。



学生们观看艾滋病防治图片展。



广州市健康教育所教育科科长陈建伟博士向大学生们讲授艾滋病防治知识。



大学生们齐声发出“行动起来,向‘0’艾滋迈进”的宣言。